

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA 5 K., NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K. EGYES SZÁM 20 FILLÉR, VASÁRNAP 30 FILLÉR.

POLITIKAI NAPILAP.

FELZŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: BOFFMANN ÉS KRISOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: MAC-UTCA 4.

## A kommunizmus ellen

Abba a vitába, mely a földbirtok reformja körül hetek óta folyik a különböző pártok és osztályok között, ma Hajdúvármegye gazdái is beleszóltak. A gazdák között a földművesmunkások képviselője is megjelent s így a mai nagygyűlés a hajdúmegyei gazdák és a földmunkások véleményét egyaránt kifejezésre juttatta a korszakalkotó reformkérdésről.

Ha a reform megalkotásának módzatai tekintetében voltak is eltérések a vélemények között, a két döntő elvi kérdésben teljes egyértelműséget konstataálhattunk egy a gazdák, mint a munkásság képviselői részéről. Mind a két osztály elvben a reform mellett nyilatkozott, a gazdák lelkesedéssel tették magukévá a népkormány ideáját, hogy a földművelő népet földhöz kell juttatni és mind a két osztály egyhangulag állást foglalt a kommunizmus eszméje ellen, amelynek érdekében a legutóbbi idők óta mind hangosabb propagandát igyekszik kifejteni egy csekély számú csoport.

Azok, akik a kommunizmus jelszavát bedobták az amúgy is forrongó közhangulatba csak a reakciónak, a meglapult, de lesben álló ellenforradalomnak tesznek szolgálatot, akik mohón kapnak a veszedelmes jelszó után, hogy igazolják a maguk egyedüli kormányzó képességüket ország-világ előtt. Csak olvassuk el a Zelenskiek orgánumának legutóbbi számát, mint izgatnak a népköztársaság kormányára ellen a földreform körül fölmerült téóriákkal. „A mai korszak — írja a Köztelek — reánk szabadjátja a doktrinerek seregét. Doktrinerek fogják szétszabdálni Magyarországot, hogy kipróbálják téóriájuk helyességét. Magyarország földművelése egy kísérleti nyúl lesz, amelyen radikálisok, szociálisták, galileisták és a többi isták rivizzekciókat fognak végezni”. A Zelenskiek annyira mennek, hogy a kommunizmus jelszavát a kormánynak imputálják és merészelik ezt tenni akkor, amikor maga a népkormány elnöke egyenesen képtelenségnek mondta a kommunizmus eszméjének megvalósítását.

A színmagyar vidék gazdáinak és munkásainak teljes elítélésével találta szemben magát a kommunizmus jelszava. Ezzel a jelszóval Debreczenben és Hajdúmegyében sem a munkások táborát megosztani, sem a gazdákat az ellenforradalom hajlékába csábítani nem lehet. A gazdák nem ülnek föl a Zelenski-hecceknek, a munkásság nem ugrik be a bolsevizmus propagandájának. Itt gazda és földmunkás egyet akar: földet a népnek!

## A magyar csapatok Kassánál visszaverték a cseheket

A csehek 180 halottat vesztek



Budapesti tudósítónk táviratozza:

A belügyminiszterhez érkezett magánjelentés szerint a csehek a magyar hatóságok tiltakozása ellenére Kassa ellen vonultak, ahol az egész helyőrség elébük ment. A polgári lakosság közül is sokan csatlakoztak a katonákhoz. A csehek és a magyarok összeütköztek. A magyarok visszaverték a cseheket, akik 180 halottat vesztek, azonkívül sok sebesültjük is volt. Érdekes, hogy a lengyel légió a magyarokhoz csatlakozott és velük együtt harcolt a csehek ellen.

Kassa, december 17. A városban rendkívül elkes és bizakodó a hangulat. Az 5000 főből álló nemzetőrség nap-nap után gyakorlatokat tart. A nemzetőrségen felül 2000 főből álló sorkatonaság van a városban, ezek is nagy lelkesedéssel állanak készen. Kassa védelmére. Kasától Margitfalug már felszedték a sineket, hogy megakadályozzák a csehek előnyomlását.

### Az idegen csapatok inváziója

A hadügyminisztérium sajtóosztálya közli az ország területén levő idegen csapatok helyzetéről:

**Csehek:** A marheggi vasúti hid és a Dévényujalutól északra levő őrházunk ellen újból tamadásba mentek át a csehek, de rövid harc után visszavertük őket. A felső Vág völgyében Liptószentmiklóson és más helységeken megszálló csapatokat hagytak vissza. Elővédekkel megszállották Iglót és klöniményeket toltak előre Lőcse és Szepesujfalu felé.

**Románok:** A barátfalva-tővisi vonalon egy román katonavonatot át akart haladni a Maros hídján. A hidt védő csapataink a Maros átlépésére az engedélyt megtagadták, mire a vonatot visszairányították. Parlamentair-tisztünket a hid tulsó végén álló románok agyonlőtték.

**Lengyelek:** Olublóról lengyel csapatok beérkezését jelentik.

A déli és nyugati határról nincsen jelenteni való.

### Klófác fenyegetőzik

Bécs, dec. 17. Prágából jelentik: **Klófác** cseh hadügyminiszter az „Associated Press” munkatársa előtt kijelentette, hogy tudomása szerint a bécsi kormány november vége felé 24 maggon szentet szállított el Bajorországon keresztül Német-Csehországba, mely a cseh köztársaságnak egyik alkotórésze. A magya-

rok a tót vidékeken elszedik a tótok élelmiszereit. Az entente-nak meg kellene szállani Bécsre, Pozsonyot és más városokat, ahol fontosabb gyártelepek vannak, mert ha ezeken a helyeken zavargásokra kerülne a sor, valószínű, hogy azok átterjednének hozzánk is.

### 24 órás fegyverszünet az előnyomuló románoknak

Kolozsvár, december 17. Vincze Sándor dr., a kolozsvári nemzeti tanács elnöke és a román nemzeti tanács között megindult tárgyalások azzal az eredménnyel jártak, hogy Vincze Sándor és Pop C. István dr., a román kormányzó bizottság közbiztonsági osztályának főnöke 24 órás fegyverszünetet kötöttek. Ezalatt részletesen megálapítják azokat a feltételeket, amelyek mellett az összeütközés elkerülhető lesz.

### Az agyonlőtt magyar parlamentaire

A hadügyminiszter hivatalos jelentésében említett parlamentaire-tiszt, akit a Maros hídjánál a románok agyonlőttek, **Várad** főhadnagy. Amikor a román csapatoktól visszatért, a román nemzeti gárdisták **orvul agyonlőtték**. A főhadnagy rögtön meghalt. A kíséretében volt személyek közül többen megsebesültek.

### Debreczent is megszállják francia és román csapatok

Az **Est** jelenti Aradról: Az a kolozsvári jelentés, hogy a román csapatok át fogják lépni a demarkációs vonalat, mint hivatalos helyről értesülünk, megfelel a valóságnak és rövid idő múlva román hadsereg fogja megszállani Kolozsvárt és Nagyváradot is. De ez nem jelenti azt, hogy a román reguláris csapatok által megszállott területeket román birtokoknak is tekintenek. Az entente a román hadsereget a haderők egy részének tekinti és a román sereget használja fel oly területek megszállására, melyeken az entente a rendet fenn akarja tartani. A közvélemény tévedésben van akkor, mikor azt hiszi, hogy az entente-csapatok által való megszállás a területnek meghódítását is jelenti. **Román és francia vegyes csapatok Debreczenbe is be fognak vonulni**, sőt a budapesti megszálló sereget is kiegészítik románokkal, mert az entente úgy látja, hogy az összes magyar vá-

**URANIA** Színház, Csabórtók, December 18-19  
**HANNY WEISE** a címszerepben  
**A hűnös**  
**ASSZONY** dráma 4 felvonásban.  
 Előadások 5-től 7-ig és 8-tól 10-ig.  
**APOLLO** Színház, Oszkórtók, December 18-19  
**Mady Christianas** főszereplésével  
**A védő-ügyvéd**  
 Dráma 4 felvonásban.  
 Előadások 5-től 7-ig és 8-tól 10-ig.

rosokat a rend fenntartása céljából reguláris csapatokkal kell ellátni és erre az entente olyan csapatokat választ, melyek, szerinte, legjobban megfelelnek a célnak.

### A székelyek ellenállásra készülnek

Budapesti tudósítónk táviratozza: A románoknak a demarkációs vonalon át való előnyomulása a legnagyobb izgalmat keltette mindazon helyeken, ahol a román inváziótól tartani lehet. A székelység hangulata különösen nagyon izzó. Az Erdély keleti részéből érkező jelentések szerint a székelyek titokban fegyverkeznek és ellenállásra készülnek. Összeöveteliken esküt tesznek, hogy vértüzdöt rendeznek a benyomuló románok között és inkább elvesznek az utolsó szál emberig, sem hogy román uralom alá kerüljenek. Az Erdélybe leküldött Fényes László kormánybiztosnak és Rónay Zoltánnak legelső sorban az az feladatuk, hogy a kétségbeesésében lázadó erdélyi magyarságot viszatartsák a véres összeütközésektől.

Hasonló gyűlölet él a románok ellen a nagyváradi magyarságban is. Lázár Aurél dr., a nagyváradi román nemzeti tanács elnöke, panaszt emelt a magyar kormánynál. Elmondja, hogy Nagyváradon és egész Biharmegyében naponként inzultálják azokat a polgárokat és katonákat, akik román kokárdát viselnek. Különösen a vasúti állomáson folyik féktelen izgatás a román intelligencia ellen. Lázár dr. sürgősen utasítást kér és utasítást a közigazgatási és pályaudvari hatóságokhoz, mert ha az orvoslás hármárosan meg nem érkezik, a románság kénytelen lesz más uton keresni a megoldást. Táviratát így végzi: „A régi rendszer nem volt ilyen súlyosan sovíniszta és megszegve nitő.”

### Újabb osztrák betörés Lajtaufalura

Magyaróvár, dec. 17. Tegnap reggel az osztrák határszélén levő Lajtaufalura egy teherautó érkezett, amelyen Tremmer Ferenc Erich osztrák hadnagy és a sofőrön kívül néhány osztrák katonát foglalt helyet. A Lajta hidján őrt állott két pénzügyőrt lefegyvereztek, majd bevonultak a csendőrlaktanyába és azt szintén hatalmukba kerítették, azonban a helybeli nemzetőrség és határőrség emberei körüllofgták a laktanyát és elfogták az osztrákokat. Az autón 320 lőfegyvert és 15 láda muniókat találtak. Tremmer hadnagy állítólag a wienereustadti nemzetőrség parancsnokától, Mühlhofer századostól utasítást kapott, hogy a fegyvereket ossza szét a lakosság között, bírja őket lázadásra, hogy Ausztriához csatlakozzanak. Hasonló eset történt Nagymarton községben, ahol 600 lőfegyvert akartak szétosztani. — Tegnap megjelent a lajtaiúfalui jegyzői hivatalban egy wienereustadti rendőrtanácsos egy őrnagy kíséretében és kijelentette, hogy a fegyveres betörés tisztán Mühlhofer százados műve és sajnálkozását fejezte ki az eset fölött.

### A csehek le akarják tartóztatni a tót vezéreket

Budapesti tudósítónk táviratozza: Megbízható értesítés szerint a prágai kormány rendkívüli erőfeszítést tesz abban az irányban, hogy Pozsony, Komárom és Kassa bevonassék a demarkációs területbe. Amint a csehek által kinevezett tisztviselők a közigazgatást átveszik, azonnal elrendelik az önálló tót köztársaság vezető embereinek letartóztatását és teljes erővel való üldözését.

### Az entente ítelme a csehekhez és a délszlávokhoz

Bécs, december 17. A „Prager Tagblatt” tudni véli, hogy a délszláv és a cseh kormányok az entente-kormányoktól jegyzéket kaptak, amely szerint az eddigi területmegszállásoknak nem lehet végleges jelleggel tulajdonítani. Az entente-kormányok a jegyzékben kiélemlik, hogy fenntartják maguknak a jogot a kérdéses területek határainak az összeülő békekonzferencián való definitív szabályozására.

### A rutén nemzetgyűlés előtt

Munkács, dec. 17. December 21-én, szombaton nevezetes értekezlet lesz Munkácsban. Erre a napra hívták egybe a rutén nemzetgyűlést, amely dönteni fog arról, hogy a Máramarostól a Szepességig terjedő 7-8 vármegye Ukrajnához csatlakozzék-e, vagy állami közösségben maradjon-e Magyarországgal.

A felvidéki megyékben 600 ezer rutén lakik. A magyar kormány már régebben tárgyalásokat folytatott a rutének vezetőjével, Szabó Orest dr.-ral és a tárgyalások során nyelvi, kulturális és gazdasági téren teljes önröndelkezési jogot biztosított a rutének számára oly módon, hogy nemzeti életet élhessenek. A rutének közt különösen az intelligenciában nagy pártja van annak a gondolatnak, hogy ne szakadjanak el Magyarországtól, míg az ukránok csupán az agitátorokra támaszkodhatnak. A 21-iki nemzetgyűlés mindenestre érdekes erőpróbája lesz a két pártnak.

### Flume és Trieszt nemzetközi kikötő

Zürich, dec. 17. Párisi jelentések szerint komoly mozgalom indult meg oly irányban, hogy Fiumét és Triesztet nemzetközivé tegyék.

### Népszámlálás Fiumében

Zágráb, december 17. Fiuméből jelentik: Az itteni olasz nemzeti tanács Fiumére és környékére népszámlálást rendelt el és azt a napokban meg is tartják. Az olasz hatóságok mindenféle erőszakkal igyekeznek rábírní a horvát lakosságot, hogy olasz nemzetiségűnek vallja magát.

### A felvidékről cseh fogságba hurcolt tiszok

Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután 1 órakor Szmezsányi György volt kormánybiztos vezetésével mintegy 80 tagú küldöttség jelent meg Károlyi Mihály miniszterelnöknél, hogy felhívja a figyelmét azokra az atrocitásokra, melyeket a csehek a felvidék ellen elkövettek.

Károlyi miniszterelnök kijelentette, hogy a belgrádi fegyverszüneti szerződésben az északi demarkációs vonalról szó sem volt, mert arra stratégiai okokból semmi szükség nem mutatkozott. Tudomása van a csehek magyarországi erőszakoskodásairól, de a kormány kényszerhelyzetben volt, amikor a csapatok visszavonását elrendelte. Ezen a téren is aza szempont vezette, hogy a fölösleges vérontás elkerültesék. A kormány részint Wilsonnál, részint a Vöröskereszt útján az entente-hatalmaktól tiltakozást jelentett be és tárgyalásokba bocsátkozott a csehekkel abban az irányban, hogy a Kassan letartóztatott cseh barátok szabadon bocsátása ellenében engedjék szabadon a felvidékről elhurcolt tiszokat.

Jászi Oszkár miniszter kijelentette a küldöttségnek, hogy Hodzsa Milán cseh követ-

tel már több ízben tárgyalt erről a kérdésről. A csehek körülbelül 120 magyar állampolgárt vittek el, közülök 40-et már szabadon bocsátottak és a többiek szabadon bocsátása a legközelebbi napokban fog megtörténni.

### Máramarosi közjavak megmentése

600 vagon sőt szállítanak el Aknaszlatináról

Irtunk már a debreceni kormánybiztoságnak és a karhatalmi parancsnokságnak arról a munkájáról, amely arra irányult, hogy máramarosi vidékekről elszállítsák azokat a milliókra menő állami javakat, amelveket ott beraktároztak. Egyízben, közvetlenül a forradalom kitörése után, már küldtek Debrecenből karhatalmi századokat Máramarosba, amelvek ott részben a fenyegetett közrendet állították helyre, részben pedig a kinstári tulajdont helyezték biztonságba. Akkor ezeket a karhatalmi századokat a román nemzeti tanács közbelépésére visszarendelték.

Két hét előtt ugy alakult a helyzet, hogy miből szüksége mutatkozott a karhatalmi alakulatok kiküldetésének. A 3-as és 39-es pótzászlóaljak egy-egy százada ment ki a debreceni máv. üzletvezetőség területére. Ezeket a különítményeket Pethő Pál dr. kormánybiztos-hívettes is elkísérte és ő irányította az állami javak biztosításáa és elszállítására irányuló munkálatokat, amelvek igen jó eredménnyel jártak. Több millióra menő értéket sikerült biztosítani és a máv. üzletvezetőség részéről elszállítani. Pethő dr. figyelve az aknaszlatinai sóbányákra is kiterjedt, ahonnan nem kevesebb, mint 600 vagon sőt szállítanak az ország belsejébe.

A karhatalmi különítmények munkájuk legfontosabb részét már bevégezték és ma Debrecenbe visszaérkezett Pethő dr. is. A karhatalmi intézkedéseket most Demetrovics százados látja el néhány esendőrral, valamint 50 főből álló munkás csoporttal és 50 katonával. Ami érték még biztosítandó, azt most gyors egymásutánban elszállítják a máramarosi vidékekről és a munkálatok teljes befejezése után Deetrovics százados különítménye is visszajön Debrecenbe.

### A megszállott szerb terület és a magyar bíróságok

A Kuriát a temesvári tábla helyettesíti

Alkalmunk volt, hogy a megszállott Bácska területéről érkezett jogászemberrel beszélgetést folytassunk. A beszélgetés során főleg azok az intézkedések érdekeltek, melyeket az újvidéki vajdaság kormánya az összes megszállott területekre kiterjeszt. Értésüléseinket az alábbiakban foglaljuk össze:

— Az újvidéki vajdaság kormánya hivatalos nyelvenk a szerbet jelölte meg és ezért a közigazgatás nyelve Bácskában már szerb. Azonban az újvidéki kormány tekintettel van a Bácskában lakó magyarokra és a svábokra, miért is ezek a hivatalokhoz intézett beadványokban anyanyelvükön írhatnak.

A jogfolytonosság kedvéért továbbra is a magyar törvényeket hagyják érvényben. Ami pedig a bíróságok területi beosztását illeti, az újvidéki vajdaság kormánya másodfoku bíróságnak a pécsi ítélőtáblát jelölte ki; eddig ugyanis a szegedi tábla volt a fórum. A Kuriát ideiglenesen a temesvári táblán külön e célra kijelölt felülvizsgáló tanács helyettesíti.

A lakosság a megszállást nyugodtan veszi tudomásul. A szerb katonaság előzékeny.

1918. december 18. Schol nyugol azon v fordult gár módo botoztá tok pa gaságo nak az érezteti kint 5- esnek a

Az kormán izgalma ságügyi nyugtat

ies egés tanácsol volt Ma ügyekben ten szék ügyvédi fele bír Már a k tiünk, an letárgya nem eng reket az pedig a ezzel is rosszal r

A po

Jászi m

Buda Bó

spanyol l resülése s témi hiva hozzák k rium szer külpolitika mint gon tenni ma visszavon

Politi Zsigmond megvállik a szociálé Ezzel kap Szatmári a népjólét

Tömörítés

Budap hály mini vasárnapi sát, amely szükségét tok nem l sorban a beszélés n vetette fel az egyesü köztudatba kezdemény niszterelnő sítani, hog küzdelmeko helyett teg ról beszélte akadályo

Sohol semmi rendezés nincs, mindenféle nyugalom és esend van. Maga a katonaság is azon van, hogy rendezés ne történjék. Előfordult véddél az, hogy egy szerbnyelvű polgár esirkrét lopott. A szerb katonaság balkáni módon torolta meg a lopást; a tolvait megbotozták. A szerb bácskai megszálló csapatok parancsnokai azon vannak, hogy a drágaságot megszüntessék. Ezért erőlyesen nyúlnak az áruk leszállításához. Ez az erőly már érezteti is a hatását. *A sertést ma már külön-kint 5-6 koronáért lehet kapni.* Hasonlóképesnek az áruk a többi élelmiszernél is.

Az ügyvédi karban az újjvidéki szerb népkormány igazságügyi rendelkezései érthető izgalmat keltek. Petrovics János dr. igazságügyi népbiztos-helyettes a következő megnyugtató nyilatkozatot tette:

— Az ügyvédi kamara autonómiáját teljes egészében fenn fogjuk tartani. Az ügyvédi tanácsot, amely tudvalevőleg eddig az egész volt Magyarországra kiterjedőleg fegyelmi ügyekben a legfelsőbb fórum volt és Budapesten székelt, a temesvári táblánál alakítandó ügyvédi tanács fogja helyettesíteni. A tanács fele bíróból, másik fele ügyvédekből alakul. Már a közeli napokban megjelenik a rendeletünk, amely az összes felfüggesztette perek letárgyalását rendeli el s több felfüggesztést nem enged. Ennek egyik célja az, hogy a pereket az első fokon letárgyalják; a másik és pedig a főcélunk, hogy az ügyvédek munkája ezzel is szaporodjék, mert bizony most elég rosszul megy a soruk.

## A politika eseményei

Jászi miniszter és Biró Lajos államtitkár távozásáról beszélnek

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Biró Lajos külügyi államtitkár napok óta spanyol betegségben fekszik. Egy estilap értesülése szerint Biró Lajos nem óhajt visszatérni hivatalába. Ezt az elhatározását azzal hozzák kapcsolatba, hogy a külügyminisztérium szervezése nagyon lassan halad és a külpolitikai orientálódás nem sikerült úgy, a mint gondolták. Biró Lajos nem akarja kitenni magát esetleges kudarcnak, inkább visszavonul.

Politikai körökben beszélnek, hogy Kunfi Zsigmond népjóléti miniszter a napokban megváltik állásától. Utódja Rónay Zoltán dr., a szociáldemokrata párt ismert tagja lesz. Ezzel kapcsolatban híre jár, hogy a kormány Szatmári Mór volt képviselőt fogja kinevezni a népjóléti minisztérium államtitkárává.

Tömörítés helyett választási kompromiszum

Budapesti tudósítónk jelenti: Károlyi Mihály miniszterelnöknek a függetlenségi párt vasárnapi értekezletén elhangzott felszólítását, amelyben a polgári pártok egyesülésének szükségét hangoztatta, az egyes polgári pártok nem hajlandók követni. Ennek oka elsősorban az, hogy Károlyi minden előzetes megbeszélés nélkül, csak mintegy öletszerűleg vetette fel az eszmét s ő maga egyelőre, míg az egyesülés szükségessége nem megy át a köztudatba, komolyabb tárgyalásokat nem is kezdeményez a kérdésben. Az ötletet a miniszterelnök hír szerint hajlandó oda módosítani, hogy a politikai pártok a választási küzdelmeket egységesen vívják meg. Fuzió helyett tegnap már választási kompromiszumról beszéltek, aminek nem lesz komolyabb akadálya.

## Wilson nyilvános béketárgyalást kíván

Berlin, dec. 17. Párisból táviratozzák Baselen keresztül:

Wilson elnök kijelentette, hogy ragaszkodik a békekongresszus nyilvánosságához és csak olyan kérdés tárgyalásánál engedi meg a nyilvánosság kizárását, amely feltétlenül bizalmas tárgyalást tesz szükségessé, de ez a kizárás is csak ideiglenes eset. Az előzetes békekongresszusi elnöki beszédében Wilson elnök a következőket mondta:

**Amerika békekládványa a világhoz**

München, december 17. Az itteni szikratáviró állomáson felfogott dróttalan távirat, melyet az Eiffel-toronyról terjesztettek, a következőket mondja Amerika békeprogramjáról:

Párisból mindenkihez!

Az Egyesült Államok békeprogramja.

Daniels tengerészeti miniszter Baltimorembe tartott beszédében a következőket mondta:

— Mi, akik az Egyesült Államokat a békekongresszuson képviselni fogjuk, sem földet, sem kárpótlást nem fogunk követelni. Ragaszkodni fogunk ahhoz, hogy a kötött szerződés értelmében megtéessenek azok az intézkedések, melyek a kis nemzeteknek a nagy nemzetekkel egyforma jogokat biztosítanak. Követelni fogjuk a határkérdések rendezését, hogy felállítsák a népek szövetségét, olyan békebírószágot, amely döntéseit fegyveres hatalommal támogathatja, amely valamennyi népnek biztosítani oigja azt, hogy a háborútól megóvassék és lehetővé teszi, hogy ezentul a maga érdekében és a saját jólétéért dolgozzék.

**A londoni konferencia határozatai**

Amsterdam, dec. 17. Lapjelentések szerint a *New York Herald* párisi levelezője azt sürgönyzi lapjának, hogy Wilson megérkezése után remélhető, hogy az entente politikájának összevisszasága megszűnik. Az entente diplomáciai köreiből azt hiszik, hogy Clemenceau és Orlando londoni látogatása alkalmával megállapodás jött létre a vezető politikusok között, amelynek tartalmát az entente-politikusok nem hivatalos összejövetelén valószínűleg közölni fogják. A szóban levő egyezés 3 pontból áll:

1. *Vimos császár megbüntetésére és büntetés mindazon gonosztettekért, amelyeket Németország és Törökország elkövettek.*

2. *Megállapítása azoknak a határoknak, melyekig Németország fizetőképessége terjed anélkül, hogy gazdaságilag megbenntatnék és végül*

3. *a német gyarmatok megtartása.*

Ezenkívül — mint híre jár — a brit tengeri hegemonia fenntartását is elhatározták.

**Az angol munkásvezérek Lloyd George bosszúja ellen**

Hága, december 17. Henderson és Thomas munkásvezérek erőlyesen állást foglaltak az entente kormányok azon kísérlete ellen, hogy Németországot utolsó fillérjéig kizsákmányolják, a német excsászárt kivégezzék és minden németet száműzzenek Angliából. Thomas szemére vetette Lloyd George-nak, hogy alacsony emberi ösztönök vezetik tetteiben, amivel veszélyeztetni a békét. Az egyetlen reménység arra, hogy a de-

mokrácia fenmaradjon, a népek szövetségének mielőbbi létesítésével kapcsolatos. Ő biztosan tudja, hogy az Anglia vezető állásában lévő politikusok ezt nem akarják, a munkások azonban híven kitartanak követeléseik mellett.

**Franciaország annektálni akarja a Rajna-balparti német területeket**

Amsterdam, december 17. A „Manchester Guardian” londoni levelezője biztos ferrásból jelenti, hogy Wilson azon lesz, hogy 14 pontját a szövetségeseikkel szemben is egész terjedelmében érvényre juttassa. A levelező továbbá azt írja, hogy Franciaország a béketárgyaláson legalább azt fogja követelni, hogy Németország és Belgium között létközö államot alakítsanak, legfőbb követelése pedig az lenne, hogy a Rajnától balra eső egész német terület Franciaországba kebelezék be. Belgium, mintsogy egyik esetben sem lenne közvetlen szomszédja Németországnak, ezeket a követeléseket támogatni fogja.

**Az entente csak állandó kormányokkal köt végleges béket**

Hága, dec. 17. Párisban a napokban valamennyi szövetséges állam vezető íerriai üntetni fognak amellett, hogy a végleges békeszerződést addig ne kössék meg, amíg a Rajnától keletre levő országokban rendes viszonyok és stábil kormányok nem lesznek. Egy államiériu kijelentése szerint Észak-Németország, Ausztria és Oroszország mostani vezetői nem nyujtanak elég biztosítékot arra nézve, hogy a velük megkötött szerződés meddig marad érvényben.

**Liebknechték lerfoglalása**

Berlin, december 17. A neukölni Spartacus-csoportoz tartozó munkás- és katonatanács, mely a hatalmat magához ragadta, gyűlést tartott, amelyet gyorsan befejeztek, mert hírek terjedtek el, hogy a 64-esek 5 órakor erőszakkal feloszlatják a gyűlést. Egyidejűleg jelentették, hogy a munkástitkárságot máris megszállották, ezért a gyűlés résztvevői odamentek, hogy megakadályozzák a megszállást. A berlini katonasereg megszállotta a városházát, a rendőrséget és az összes középületeket. Több csapatot vontak össze, úgy, hogy ellenintézkedések teljesen kihatástalanok.

Berlin, december 17. A „Vorwärts” jelenti a kölni eseményekről: A neukölni munkás- és katonatanács és a 64. gyalogezred között megegyezés jött létre, amely szerint a közel jövőben megtartandó új választáson a 64. gyalogezred képviselőinek a végrehajó bizottságban 4, a nagy munkásatanácsban 10 helyet kell biztosítani.

**Az amerikai flotta hazament**

Amsterdam, dec. 17. A Central News szerint az amerikai flotta eltávozott a brit vízelekről és visszatért hazájába.

**Wilson az amerikai csapatoknál**

Rotterdam, dec. 17. A Nieuwe Rotterdamsche Courant jelenti Párisból, hogy Wilson elnök a karácsony ünnepeit a Trierben levő amerikai csapatok között akarja tölteni.

**A párisi rokkant katonák véres tüntetése a béke mellett**

Genf, dec. 17. A Progrés de Lyon jelenti: Wilson elnök párisi fogadtatása alkalmával súlyos összeütközésre került a sor a rokkant katonák és a rendőrség között. A kormány megtiltotta, hogy a szociálisták a Murat-palota előtt tüntessenek. A rokkantak erre tiltakozó körmenetet rendeztek, miközben összeütköztek a rendőrséggel. Több sebesülés is történt, különösen a polgárok között.

Genf, dec. 17. A rokkantak szövetsége Wilson bevonulása alkalmával tüntetést rendezett, amely kitűnően sikerült. Délután 2 órakor gyülekeztek össze a rokkant katonák és néhány ezer munkás is csatlakozott hozzájuk. Fél 3-kor megkezdődött a felvonulásuk vörös zászlók alatt, melyeken ez a felírás volt: „Éljen Wilson békéje! Egyszerre felhangzott az internacionálé dallama, majd ilyen kiáltások harsantak föl:

- Éljen a béke!
- Le a háborúval!
- Le a fegyverszünettel!

Egy kanyarodónál rendőri kordon tartóztatta föl a tömeget, a tüntetők azonban áttörték a kordont. Heves összeütközés támadt, amelynek számos sebesültje van.

Sembat volt szociálista miniszter elkésredett hangon ír a Humanité-ben a történetekről:

— A kormány gondnokság alá akarja helyezni Wilsont, el akarja rejtteni a munkásság elől, azt akarja, hogy a nép hangját ne hallja meg. A szociálista tömegek ezt kiáltják: *Éljen a fegyvertelen béke! Éljen a népek szövetsége!* A ligák emberei ezt kiáltják: *A Rajnát akarjuk!* és a kormány el akarja hitetni Wilsonnal, hogy a francia nép hódításokra főrekszik, de ez nem fog sikerülni.

**Massaryk Rómában**

Bern, dec. 17. A Stefani-ügyvétség jelenti, hogy Massaryk, a cseh köztársaság elnöke, ma délelőtt Rómába érkezett. A pályaudvaron a király fogadta az elnököt, akif magas állásának megfelelő tiszteletnyilvánításokban részesítették. Massaryk kíséretével együtt a király vendége.

**A lengyelek annektálják Németország keleti részét**

Berlin, dec. 17. A lengyel részről fenyegető veszedelem ezidőszerint minden más kérdést és problémát háttérbe szorít. Nyilvánvaló, hogy a lengyelek Németország keleti területeinek annexiójára készülnek: Nyugat-Poroszországot, Posent és Felső-Sziléziát Lengyelországba akarják bekebelezni. A diplomáciai viszony megszakítása után, ami egészen csekély ürügy alatt történt, a lengyel csapatrészek a hadműveleteket is megkezdik Németország ellen. A lengyel-sziléziai határon nagy lengyel csapatösszevonás van, a támadás napja is ki van tűzve.

**GYARMATHY és VERTESSY**  
 Teherautó szállítási vállalat  
 és autó javítóműhely  
 elvállal bármilyen szállítást helyben és vidéken.  
 Iroda: Piac-utca 47. Pannónia-  
 oo szálloda udvarában hátul. oo

**A hajdumegyei gazdák és a földbirtokreform**



Nagygyűlés a vármegyeházán — Éles felszólalások a kommunizmus ellen

A Hajdúvármegyei Gazdasági Egyesület ma délelőtt tartotta közgyűlését a vármegyeháza közgyűlési termében, amelyet zsúfolásig megtöltöttek az egyesület tagjai. A közgyűlés amelyen Czeglédy Mihály dr. elnököt, mindekelőtt jóváhagyta az 1919. évi költségvetési előirányzatot, majd rátért a földbirtokreform kérdésének tárgyalására.

Papp Sándor titkár terjesztette elő a terjedelmes határozati javaslatot, amely megállapítja, hogy a gazdatársadalom szívesen fogadja a népkormánynak a földbirtokreformra irányuló törekvéseit, de meggyőződése, hogy ezt a nagyfontosságú kérdést a nemzetgyűlésnek kell eldöntenie. A hazatérő katonáknak 3-8 hold földet kell juttatni és általában az legyen az irányadó szempont, hogy minden földművelő ember földhöz jusson. Aggodalommal látja azonban az egyesület a népkormány tervezetének egyes részletintézkedéseit, amelyek arra fognak vezetni, hogy nem lesz munkász, amely a földet megművelje. Hangoztatja a határozati javaslat, hogy a gazdatársadalom érdekeinek figyelembevételével az ország jövőjének kialakulása szempontjából fontos követelmény. Egyébiránt örömmel üdvözli a határozati javaslat a népkormány birtokpolitikai reformját és proposíciókat tartalmaz a gyors végrehajtás megkönnyítésére vonatkozólag.

A földbirtokreform kérdésében nagyarányú vita fellődött ki, amelynek első felszólalója, Fried Lajos, az okszerű gazdálkodás szükségességét hangoztatta. Kralik József plébános (Püspökladány) erélyes tiltakozását fejezi ki a kormány reformjának ana intencióiával szemben, amelyek a kommunizmus alapján állanak. Kéri, legyen nyoma a határozati javaslatban, hogy a gazdatársadalom a leghatározottabban tiltakozik a magántulajdon megszüntetése ellen. (Általános helyeslés.) Ne legyen a föld közös tulajdon, mert akkor a reformban nincs köszönet, a gazdák ki lesznek szolgáltatva az államnak és annak jobbágyaivá válnak. Nem fogadjuk el a vagyonközösségi rendszert. A gazda nem akar többé jobbágy lenni, nem bérlet, hanem örök tulajdon kell. Követeli, hogy a kormány szélesebb körben foglalkozzék az agrikultúrával, létesítsen földművelő kamarákat, nehogy ezután is a gazdák nélkül határozzanak a gazdák sorsáról.

A gyűlés tüntető helyesléssel fogadta ezt a felszólalást, majd Tar Sándor, a balmazújvárosi földművelő egyesület elnöke kijelentette, hogy nem ellensége a nagybirtoknak, mert az a belterjes gazdálkodással példát szolgáltat a kisbirtokosoknak, de ki kell mondani, hogy senkinek sem lehet 500 holdnál nagyobb birtoka és 100 holdnál több nem örökölhető. Az állami megváltást nem tartja helyesnek. Szikes Kálmán (Hajdúsámson) a kötött birtokban az ország veszedelmét látja és annak állami megváltását követeli.

Rásó Sándor dr. th. megyei főügyész szerint a nagybirtokra szükség van az állattenyésztés érdekében és azért is, mert vannak vidékek, mint a Hortobágy is, ahol nem lehet 500 holdas birtokokat kiszakítani. Magyarországon nem lehet általánosságban kimondani, milyen határig terjedhet egy nagybirtok, ezt országgrészenként kell a kormánynak és a nemzetgyűlésnek megállapítania. A maga részéről is kimondatni kívánja, hogy a kommunizmus ellen tiltakoznak.

— Le vele! kiáltották a kommunizmussal kapcsolatban a gyűlés résztvevői, majd Rásó Sándor dr. kijelentette, hogy a vagyonközössé esetén senkinek se lesz kedve és ambíciója arra, hogy dolgozzék, ha tudja, hogy utána a gyermekei mitse örökölhetnek.

Csáthy Dezső dr. hangoztatja, hogy 10 hold földet csak azok kapnak, akiknek most egyáltalán nincs földjük, de a kormány javas-

lata nem zárja ki, hogy azután ne szerezhessen mindenki további földbirtokot. Csak arra kell vigyázni, hogy ezt a 10 holdas birtokátlatot ne általánosítsák, mert akkor az ország a kisbirtok gazdálkodási rendszerénél fogva önmagát sem tudná ellátni, nemhogy legfőbb földvédelmi forrására: a mezőgazdasági kivételre termelhetne. Némethy Gábor (Balmazújváros) ezzel szemben kijelenti, hogy igenis a kisbirtok is képes megtermelni azt a felesleget, amely a kivételre szükséges és ezt nem akadályozza meg az, ha kis parcellák lesznek. Nagybirtokot csak ott kíván, hol ez nem megy a kúsgazdák rovására.

Rényi Andor dr. (Püspökladány) kijelenti hogy ezt a kérdést teljes felelősség mellett a legszélesebb néprétegek érdekeinek szempontjából kell tárgyalni. Helyesli, hogy csak az kápijon földet, aki azt megművelni képes. Minden földműves munkásnak földet kell adni, mert a mai birtokelosztás nem helyes.

Pokrác Ferenc (Balmazújváros) felszólalása után Rostkovitz Arthur hírlapíró üdvözli a gazdatársadalmat és kijelenti, hogy nem kell új irány a földbirtok elosztásra, hanem azt a példát kell követni, amelyet Boeckay 300 évvel ezelőtt a hajdúság földhözjuttatásával mutatott, ez ma is ideális megoldás.

Keitz János állategészségügyi felügyelő a gazdatársadalom szervezésének szükségéről beszél. Magyarország földművelő állam, óriási többségben vannak a gazdatársadalom tagjai és most mégis egy félmilliónyi szervezett ipari munkás a helyzet ura pillanatnyilag. A lét, vagy nemléti kérdése ez. Az országban 14 millió östermelésből élő lélek lakik, ezeket szervezni kell a nemzetgyűlésre, mert csak azok jönnek számba, akik az erejükkel tanúságot tesznek.

Rásó István, Hajdumegye főispán-kormánybiztosa szólott ezután. Programjának érvényesülését látja amai gyönyörű egyesülésből. A gazdatársadalom kezét fog a magyar munkássággal. Ebben a szellemben haladva, megemeltjük a hazát. Isten áldását kéri a gazdatársadalom munkásságára.

A közgyűlés ezután a szervezkedés munkájának intézésére husztagu szervezőbizottságot választott és elfogadta az előterjesztett határozati javaslatot.

**HIREK**



— Amerikai kölesön Bécs élelmezésére. Bécsből táviratozzák, hogy az Amerikából való nyersanyag- és élelmiszer-szállítások lebonyolítására az Egyesült Államok 10 millió dollárnyi kölesönt nyujtanak Bécs városának.

— Ezerkoronás adomány a debreceni újságírók szabadszervezete alapja javára. A debreceni újságírók szabadszervezete alapja javára névtelenül ezer korona adományt juttattak el hozzám. Amidőn ezt a szabadszervezet nevében hálásan megköszönöm, egyben közlöm, hogy a szabadszervezet az adakozót azok sorába jegyezte föl, akik a sajtó munkáit nem csupán nemes áldozatkészséggel, hanem tiszteletreméltó szerénységgel tudják megbecsülni. Debrecen, 1918. december 17. S z a t a i Ferenc dr. hírlapíró, a Debreceni Újságírók Szabadszervezetének ügyvezetője.

— Meg akarják koronázni Gyulafehérváron a román királyt. A gyulafehérvári nemzetgyűlésről írt levelet egy ottani törvényszéki tisztviselő az ismerősének. A levél kivonatosa itt következik: ... A vasárnapi gyűlésről nem sokat írok, hiszen a lapok hasábjain ugys értesült mindenki annak lefolyásáról és eredményéről. Csak látni kellett volna azt, ami itt volt. Bizony minden magyar szíve koporsó volt e napon, de az ma is. Egyébként ők is így beszéltek az utcán, hogy jöttünk temetni a magyarokat. Szombaton (a gyűlés előtti napon) reggel nagy meglepetés ért. Midőn hivatalba jöttem, a kapunál zalatnai és bucsonyi románok felfelgyverkezve fogadtak és nem akartak beengedni egyetlen

tisztviselőt sem, szóval megszállották a törvényszék épületét. Nagy bajjal mégis bejutottunk. . . . A nagygyűlés után, hétfőn délután itt a törvényszéki palotában volt még egy gyűlésük a románoknak és ezen a gyűlésen szövegezték meg a mi esküinket és üdvözlő táviratot küldtek Ferdinánd királynak és gyors küldöttségrel akarták a hó 15-re idehozni, hogy megkoronázzák. Azt beszélik hogy evelőre ezt a tervet elvetették és most úgy hírlík, hogy január 1-re akarták a koronázást, amikor Ferdinánd királynak a Vitéz Mihály nevet adománvoznák.

— **A városi zeneiskola új igazgatóhelyetese.** A hétfőn tartott városi tanácsülésen Simonffy Emil városi zeneiskolai igazgató helyettesévé Wessprémy Andor zeneiskolai titkárt bízták meg.

— **A portugál köztársasági elnök meggyilkolása.** Rotterdam-ból táviratozzák az ideiglenes portugál külügyminiszter e hó 15-iki táviratában közli a hágai portugál követséggel, hogy a kormány átveszi az elnöki kormányzói hatalmat és a kongresszust hétfőre egybehívja.

Rotterdam, dec. 17. A Central News jelentése szerint Sidonio Paes elnök gyilkosát Joseph Rodriges d'Arco-nak hívják. Foglalkozására nézve kereskedelmi utazó. A gyilkos késznek nyilatkozott, hogy büntetését megnevezzé.

— **Egy tábornok bajtársi üzenete a debreceni katonákhoz.** Soós vezérőrnagy, a szeredi honvédkerület új parancsnoka a napokban foglalta el hivataát és ebből az alkalomból üdvözlő pranesot küldött a kerületéhez tartozó összes katonai hatóságokhoz, így a debreceniékhöz is. Örömmel állapítható meg ebből a paranesból, hogy a forradalom nemcsak a tábornokokat, hanem a tábornokok hangját is átalakította. Meleg, bajtársi szavak hallatszanak Soós vezérőrnagy paranesából, melynek néhány sora így szól:

— Bajtársaim, legyetek Ti is bizalommal irántam s tisztieitek iránt!

Melegen érző szívem forró óhaja, gondolatokat viselni, a mi nagy — s vezetésem alá rendelt — katonacsatládunk minden egyes tagjának, — mint saját fiának — jólétét elősegíteni, jogos érdekeit minden erőmmel támogatni és arról gondoskodni, hogy mindenki igazságos és emberséges bánásmódban részesüljön. A kerületben minden tiszt és al-tiszt kötelességévé teszem, hogy alárendeltjeivel szemben így érezzem és bánjon s megvagyok róla győződve, hogy ez mindenkinek nemcsak kötelessége, hanem szívének sugallata is lesz.

— **Jogot a nőknek!**

— **Pamutkészletek beszoigaltatásának felmentése.** A közlelmezési ügyosztály közli: A kereskedelemügyi miniszter rendelete értelmében mindazokat a cikkeket, amelyek a pamutközpont részvénytársasághoz beszoigaltatandók lettek volna, de a mai napig még be nem szállították a nevezett részvénytársasághoz a beszoigaltatási kötelezettség alól felmentetett azon korlátozással, hogy ezen cikkeket kizárólag azon törvényhatóság első tisztviselőjének rendelkezése szerint használhatók fel, illetve értékesíthetők, mely törvényhatóság területén a szóbanforgó cikkek raktározóknak.

— **A románok cenzurázzák az erdélyi lapokat.** Brassóhól jelentik: A megszálló román csapatok brassói parancsnoka, Dobre ezredes magához kérte a barssói magyar és német napilapok szerkesztőit és munkatársait. — A sajtó képviselői megjelentek az ezredes előtt, akinek sorba bemutatkoztak s aki az egyes bemutatózókat külön is érdeklődött. Az ezredes legelőbb egy, a „Brassói Hírlap”-ban megjelent a bukaresti „Lupta”-ból a kolozs-

vári lapok nyomán átvett cikk ellen tett kifogást, mire Zakariás János dr. hosszabb beszédben fejtette ki a magyar sajtó álláspontját és a közlés jóhiszeműségét. A colonel tudatta a barssói újságok szerkesztőivel, hogy ma közlendő rendelkezése szerint minden újság előzetesen bemutatni köteles a publikálendő anyagát. Egyben kifejezte a szellemi munkások s elsősorban a sajtó hivatása és az újságírók iránt való nagyrabecsülését. A cenzura terve ellen Szele Béla dr. az újságok szabad megjelenésének engedelmét kérte az ezredestől. Az ezredes kijelentette, hogy erre vonatkozó rendelkezése már megtörténtek, azokat meg nem másíthatja, de mindenképp azon lesz, hogy a sajtó munkáit megkönnyítse. Az ezredes szíves kézzorítással buszított el a sajtó képviselőitől.

— **Elhalasztották a városi közgyűlést.** Debrecen törvényhatósági bizottságának decemberi közgyűlést 20-án akarták megtartani, de mert a közgyűlés tárgysorozatára kiírt utadóköltsévetést közszemlére kell kitémni és ennek határideje csak a hónap utolsó napjaiban jár le, a közgyűlést december 30-ika körül fogják megtartani.

— **Jogot a nőknek!**

— **Vasúti szerenésétlenség a teherállomáson.** Tegnap estefelé Seress László napszámos a feleségével és az apjával, Seress Dániellel a debreceni teherállomás közelében hasábfákat lopott és azokat a sinek között el akarták szállítani. A fadarabokat a hátukra rakták és így igyekeztek a sinek közül kijutni. Seress László utközben leült a sinek közé, amikor a Nyírbátorba menő vonat közeledett. A napszámos apa észrevelte a vonatot és a súlyos teher alatt nyűgő fiának segítségkért, hogy a sinekről felálljon. Ez nagyon nehezen ment és amikor a napszámos már félig-meddig felállt, a vonat, amely teljes menetsebességgel közeledett, úgy a napszámot, mint az apját, akik a sineket körülvevő kerítés miatt a súlyos teherrel menekülésre nem is gondolhattak, elütötte és a két embert a mozdony mintegy 50 méternyire magával vonszolta. A két fatolvaj súlyos sérüléseket szenvedett. Beszállították őket a kórházba.

— **A katonák új esküje.** A népkormány hadügyminisztere tudvalevőleg új esküszöveget állapított meg a köztársaság katonái számára. Ezt az esküt a debreceni laktanyákban tegnap és ma tették le a helyőrség katonái, kik mind egyöntetű lelkesedéssel vettek részt az ünnepélyes aktushan.

— **Karácsonyi album.** Rózsavölgyi-féle, 11 operette, 15 kabaré és orfeum dal, 12 magyar nóta és műdal tartalommal már megjelent. Ára 14 korona és 10% felár. Kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében.

A sorscsapásoktól mélyen megtörve fájdalommal tudjuk, hogy imádott anyánk, testvérünk, anyósunk és rokonunk

**özv. Schuschitzky Jánosné**  
szül. Schiffer Katalin

52 éves korában, hosszas és fájdalmas szenvedés után, két hónapra követve szeretett férjét, a mai napon hajnalban eszben elhunyt.

Temetése f. hó 18-án d. u. 2 órakor lesz a Szent-Anna-utca 7. szám alatti gyászházban.

Emlékét örökké kegyelettel őrzi a **gyászoló család.**

— **Meghiúsult betörés.** Debrecen város közlelátási hivatalában az éjszaka betörők lártak. Fel akarták feszíteni a két Wertheim-szekrényt, ez azonban nem sikerült, mert a szekrényeket fejszékkel és hidegvágó vasakkal akarták nyitni, ami nem volt lehetséges. A rendőrség eresi a betörőket.

— **Dr. Fehér Herman** főorvos a tüdőbetegségek szakorvosa leszerelvén, ezután rendel: d. e. 9—10-ig, d. u. 2—4-ig Piac-utca 58. sz. alatt.

— **A gyufa ára.** Zöld József tanácsnok a 200 szálás keresztbe rakott fényleg csak 120—130 darabot tartalmazó gyufa árát a mai naptól kezdve dobozonként 40 fillérben állapította meg.

— **Jogot a nőknek!**

— **Birkózó sport.** A Debreceni Torna Egylet régi birkózó gárdája ismét megkezdte működését. Szombaton este megalakult a birkózó szakosztály a következő tisztikarral: Kapitány: Pető Pál dr., helyettes kapitány: Spiró Géza, előadó: Rothmann Arnold, pénztáros: Györy Lajos, jegyző: Paulovits Pál. A tréningek minden szerdán és szombaton este 5 órától 9 óráig a főreál iskola tornatermében fog lefolyni. Felkéremek mindazok, kik a sportággal foglalkozni óhajtának, szíveskedjenek a training órákon Rothmann Arnold szakosztályi előadónál jelentkezni.

— **Karácsonyfadíszek** nagyban és kicsinyben óriási választékban kaphatók Aczél modern antiquáriumban.

— **A hadiszappan ára.** A Közlelátási Hivatal közli, hogy a hadiszappan ára az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság megfelelő rendelete alapján, utabban különként 4,96 K. nyolcadkilós darabokra 62 fillérben állapított meg.

— **Karácsonyi és újévi képeslapok, kalendáriumok és díszes fali naptárak** nagy választékban kaphatók Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r. t. könyvkereskedésében. Viszonteladókknak árendemény.

## SZÍNHÁZ

MŰSOR:

Csokonai-színház

SZERDA: Köszívü ember fiai, C) bédlet.  
CSÜTÖRTÖK: Köszívü ember fiai (II.) A) bédlet.  
PÉNTEK: Köszívü ember fiai, B) bédlet.  
SZOMBAT: Köszívü ember fiai, C) bédlet.  
Délután: Szabin nők elrablása, vigiáték.  
VASÁRNAP: Este: Köszívü ember fiai (II.)  
Délután: Hejehuja báró, operett.

Vigszínház

SZERDA: Kóristalány.  
CSÜTÖRTÖK: Kóristalány.  
PÉNTEK: Kóristalány.  
SZOMBAT: Délután: Nebántvirág, operett.  
Este: Kóristalány.  
VASÁRNAP: Délután: Szabin nők elrablása.  
Este: Kóristalány.

A színházi iroda hírei. Kóristalány. A Vigszínházban ma este a nagy sikert adótt operett újdonság, a Kóristalány kerül színre. — Köszívü ember fiai, I. rész a Csokonai színházban ma este C) bédletben a Köszívü ember fiai első része kedül színre. Csütörtökön kerül A) bédletben bemutatóra a Csokonai színházban a Köszívü ember fiai színmi második része. — Szombat délután a Vigszínházban a Szabin nők elrablása vigiáték, a Csokonai színházban a Médi operett kedül színre.

Mady Csristians, a szépséges mozi-primadonna fényes szerepet játszik „A védőügyvéd” című négyfelvonásos drámában. Bemutatja ma az Apollo.

A bünös asszony című négyfelvonásos drámában Hanny Weisse játsza a címszerepet. Bemutatja az Uránia.

**Könyvujdonságok**

Portó 55 fillér, 10 százalékos háborús felár.

Artur Landsberger	
<b>MORÁL</b>	
Pajzs Elemér fordítása	
Regény	Ára K 8.—
Bródy Sándor regénye	
A KÉTLELKŰ ASSZONY	
	Ára K 6.—
Aage Madelung (16—18 ezer)	
A MEGBÉLYEGZETTEK	
Fordította: dr. ifj. Bókay János	
Regény	Ára K 10.—
Jakob Wassermann regénye	
A NEGYVENÉVES FÉRFI	
Altay Margit fordítása	
	Ára K 8.—
Szélpál Árpád	
TÜNTETÉS	
Versei. A Ma kiadása	Ára K 8.—
Lesznai Anna	
EDENKERT	
Versei. Nagy alakban, művészi kidíjtásban.	Ára füzve K 9.—
Szabó Dezső	
NAPLO ÉS ELBESZÉLÉSEK	
Művészi kidíjtásban	Ára füzve K 10.—
V. v. Heidenstam	
ENDYMON	
Regény Damaszkuszról. Svéd eredetiből fordította Leffler Béla. A szerző arcképével. Verner von Heidenstam, a nagy svéd író, az 1916. évi irodalmi Nobel-díj nyertese nálunk még alig ismert	
	Ára füzve K 7.—

Megrendelhető és kapható

**ACZÉL HENRIK**  
könyv és papírkereskedésben  
DEBRECEN, ELSŐTAKARÉK-PALOTA.

- A MONARCHIA JÖVŐJE. Jászi Oszkár szenzációs új könyve. A Dualizmus bukása és a Dunai Egyesült Államok. Ára ———— 8.—
- A KÖZPONTI FÜTÉSBERENDEZÉSEK. Irta: Reminczky Károly, a Körting gépgyár r.-t. h. főmérnöke. Ára ———— 7.—

**Könyvujdonságok.**

- August Strindberg: A BÜNBAK. Regény. Fordította: Pajzs Elemér. Ára ———— K 8.—
- Paul Rosenhayn: JOE JENKINS DEKTEKTIV KALANDJAI, II. sorozat. Fordította: Csetényi Erzs. Ára ———— 5.—
- Arkady Avercsenko: A TUKOR LELKE. Pajzs Elemér fordítása. Portó 55 fillér. Ára ———— 6.—
- Ifj. Leopold Lajos: ELMÉLET NÉLKÜL. Gazdaságpolitikai tanulmány. Ára ———— 6.—
- Forró Pál: A HUSZONHATÉVESEK. Regény. Ára ———— 9.—
- Biró Lajos új regénye: A MOLITORHAZ. Ára ———— 16.—
- Marjay Ödön: A RAKÓCZI HARANG. Színmű. Ára ———— 9.—
- Dosztojevszki: BÜN ÉS BÜNHÖDÉS. Fordította: Szabó Endre. III. kiadás. Ára ———— 16.—
- Dumas: A CLEMENCEAU-ÜGY. Fordította: Radványi Paula. Ára ———— 8.—
- Dr. Juba Adolf egyetemi m. tanár: AZ EGESZSEGTAN ALAPVONALAI. Ára ———— 3.80
- Várnai Zseni versei: ANYASZIV. Ára ———— 3.—

**Hegedüs és Sadorn**

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésben.

DEBRECEN, Főposta mellett.

**TELEFONSZÁMUNK:**

Szerkesztőség . . . . . 18. sz.  
Nyomda . . . . . 18. sz.

**A Püspökladányi Takarékszövetkezet**

minthogy a december 16-ra összehívott rendes közgyűlés határozatképtelenség miatt megtartható nem volt, ezen

**IX-ik évi rendes közgyűlést**

1918 december hó 30-án délelőtt 10 órakor saját intézeti helyiségében fogja megtartani s arra a tagokat tisztelettel meghívja

**TÁRGYSOROZAT:**

1. Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, valamint az 1917-ik évi zárszamadások előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal s az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
2. A lejárt és felszámolt V-ik évtársulat felszámoló-bizottságának jelentése s a felszámolók részére a felmentvény megadása.
3. A Takarékszövetkezet felszámolása iránti határozathozatal, felszámolók megválasztása.
4. Esetleges indítványok.  
A mérleg- és eredmény-számla az intézet helyiségében közszemlére kitétetett.

Ke. 3368/11—1918.

**Hirdetmény.**

A debreceni törvényszék közhírré teszi, hogy Jakab Herman és neje Kohn Eszter derecskei lakosok és ezek hitelezői között, az 1918. évi december 2-án megtartott tárgyaláson létesült következő egyezséget jóváhagyta:

Jakab Herman és neje Kohn Eszter adósok arra kötelezik magukat, hogy az egyezés hatálya alá eső követelések után hitelezőiknek 20 (husz) százalékot fizetnek, az egyezséget jóváhagyó jelen végzésnek a Budapesti Köziönyben történt közzétételét követő 8 nap alatt.

A fizetés pontos teljesítése ellenében hitelezők követelésüknek az ezen hányadon túlmenő részéről lemondanak, illetve adósok annak fizetése után felszabadulnak.

Ezen egyezés tekintetében Feldmann Ignác kereskedő derecskei lakos, a hitelezőkkel szemben a készfizetői kezességet vállalja.

Debreczen, 1918 december 4.

Kondor, s. k. A kiadmány hitelül: KISS KÁROLY.  
ítélőtáblai bír.

**Osztrák-magyar bank.**

Az 1918. évi december 4-én megtartott kisorsolásnál kisorsoltatott:

4 %<sup>00</sup>, 50 éves, forintról szóló záloglevelekben

5,595.000 K és

4 %<sup>00</sup>, 50 éves, koronáról szóló záloglevelekben

779 000 K.

Az 1918. évi december 4-én kisorsolt záloglevelek 1919. évi április 1-étől fogva úgy a jelzaloghitel-pénztárnál Bécsben, valamint valamennyi bankintézetnél ki fognak fizettetni.

A f. é. december 4-én kisorsolt és a korábbi kisorsolásokból még fel nem vett 4 %<sup>00</sup> záloglevelek számjegyzéke a nevezett pénztárnál és valamennyi bankintézetnél kívánatra ingyen kiszolgáltatik.

A kisorsolt záloglevelek kamatoztatása az illető kisorsolás után legközelebb következő szelvényhatáridővel megszűnik, tehát a f. é. december 4-én kisorsolt zálogleveleket illetőleg 1919. évi április 1-én.

Bécs, 1918. évi december 4. óra.

**OSZTRÁK-MAGYAR BANK.**

Gruber  
alkormányzó.

Thorsch  
főtanácsos.

Schmid  
vezérigazgató.

**Apró hirdetések.**

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 20 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 3 korona, minden további szó 30 fillér. Kővér betűkkel nyomottak kétszeresen számítódnak.

**Aranyat-ézsztőt,**  
brillántokat, bórmiértől szóló zálogleveleket (zálogcédlulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

**Modern**  
vadászati háló-, ebédlő-butor elkötözés miatt azonnal eladó. Simonffy-utca 44.

**Arany**  
törött aranya, ezüst, ékszer, vagy záloglevél van eladó, hívja meg Krámer, Arany Béké-békház 6.

**Arc krémek,**

Ponderek, illatszerek kímélve, fogkrémek, szájvizek, arcfestékek, szőpóvízek a legolcsóbban beszerezhetők

**Grósz Nagy Ferenc**  
gyógyszerésznél, „Aranyegyszaru” gyógyszerter (színház mellett)

**Singer**  
rarrógépeket legjobban javít Keszler A. műszervez, Széchenyi-utca 1.

**Rikkancsok**

azonnal felvételnek a kiadóhivatalban.

**Lapkihordó**

asszonyokat jó illetéssel felvesz a kiadóhivatal. :: ::

**Különféle cégtábla**

és egy füvegajtó eladó Darabos-utca 7. sz. alatt.

**JÁNOSI ZOLTÁN**

**ABSOLON**

című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája

Ára finom fehér papíron K 6.—

„ finom veltin papíron K 8.—

kötve mindegyik 4 koronával drágább

kiadóhivatalunkban kapható.